## ОБЗОР

## по результатам участия в работе XVII Всероссийского специализированного форума «Современные системы безопасности – Антитеррор» (далее – Форум)

В рамках проводившегося 24-26 мая 2023 г. в г. Красноярске под эгидой Национального антитеррористического комитета Форума состоялась Всероссийская научно-практическая конференция «Противодействие идеологии терроризма: направления совершенствования профилактической деятельности» (далее – Конференция).

Конференции В заседания дальнейшей работы ходе пленарного И представители федеральных ПО секциям докладами выступили органов образовательных организаций, массовой исполнительной власти, средств информации, Национального центра информационного противодействия терроризму и экстремизму в образовательной среде и сети Интернет (далее – НЦПТИ).

Наряду с отчетами о проделанной работе, общими прогнозами развития обстановки в молодежной среде в условиях проведения специальной военной операции (далее — СВО) и обострения внешнеполитической обстановки был сделан акцент на отдельных аспектах противоборства вновь возникающим угрозам радикализации молодежи.

Если раньше они сводились в основном к «радикальному исламу», то теперь это и:

«колумбайн» (по названию американской школы «Колумбайн», где двое учеников в 1999 году расстреляли 13 человек, еще 23 получили ранения — в дальнейшем так стали называть и другие массовые убийства в учебных заведениях, иначе — «скулшутинг»);

«синие киты» («группы смерти» в социальных сетях, объединяющие в основном подростков, подталкиваемых извне к суицидальным проявлениям);

призывы к пожогам военкоматов, иных учреждений органов государственной власти и пр.

Так, в качестве одного из основных вызовов, с которыми нам предстоит столкнуться в ближайшее время, обоснованно считается процесс возвращения в Российскую Федерацию т.н. «релокантов» – то есть лиц (преимущественно

молодого возраста), покинувших Родину в последнее время, но остающихся ее гражданами. По приблизительным оценкам таковых насчитывается от 500 до 700 тысяч человек, однако мы понимаем, что это условные цифры, так как фактически возможно отследить лишь количество пересечений границы России в обоих направлениях, что не дает возможности сделать точные выводы.

Главной проблемой после стабилизации международной обстановки и неизбежного возвращения большинства из указанных лиц домой станет их вливание в нашу молодежную среду. С учетом ведущейся «коллективным Западом» активной политики (в том числе целенаправленной работы специальных иностранных иностранных государств, И международных неправительственных организаций), направленной формирование на у «релокантов» жесткой антироссийской позиции, вовлечение их в деятельность различных общественных движений и объединений, ставящих своей целью свержение существующего в России государственного строя, и в конечном счете – развал нашего государства на сырьевые придатки, предстоит заранее подготовиться к противодействию.

Конференции отмечали, Многие делегаты ЧТО западные спецслужбы активнейшим образом ведут работу среди выехавших за границу россиян, используя имеющиеся у них адаптивные, материальные и иные трудности для формирования зависимости и последующего использования в своих целях. Наряду с радикальными мерами такими, как поголовное исследование всех возвращающихся использованием полиграфа, образовательным организациям предложено привлекать к работе с обучающимися, в том числе на штатной основе (в качестве преподавателей начальной военной подготовки, основ безопасности жизнедеятельности и т.п.), российских военнослужащих, возвращающихся к мирной жизни после участия в СВО.

Таким образом, можно решить, как минимум, две задачи, а именно организовать:

ведение патриотическо-пропагандистской работы лицами, имеющими богатый личный опыт деятельности по сохранению суверенитета и целостности нашей страны, защите ее интересов и граждан;

создание для ветеранов боевых действий достойных жизненных перспектив, условий труда, способствующих их скорейшей адаптации к мирной жизни.

В качестве интересного и полезного контента по данной проблематике участникам Форума предложили распространить среди обучающихся фильм-

расследование журналиста Кристины Пастушковой «Релоканты», доступный к просмотру в ряде социальных сетей.

В выступлении представителя Главного управления по противодействию экстремизму МВД России на примере признанного экстремистской организацией и ликвидированного по решению суда в 2021 г. т.н. «Фонда борьбы с коррупцией» (далее — ФБК) ярко демонстрировалось как поэтапно происходит процесс трансформации молодежных взглядов от радикализма к экстремизму и далее — к терроризму. Используя характерные для подростковой среды нигилистские настроения агитаторы и манипуляторы подобных организаций под благими, на первый взгляд, целями (борьба с коррупцией, необходимость демократизации общества и т.д.) вовлекают юношество сначала в протестные акции. Затем раздаются призывы о необходимости изменения государственного строя и действий для этого любыми доступными методами

Наглядным примером этого служит совершенное в апреле текущего года активисткой ФБК Дарьей Треповой террористическое преступление, в результате которого погиб военный корреспондент и блоггер В. Татарский и пострадали еще 42 человека. При этом ранее Трепова Д.Е. принимала участие в антивоенных акциях, за что подвергалась административному аресту, а также в течение полугода проживала на территории Грузии.

Среди отрицательных тенденций отмечалась сложившаяся практика т.н. «кампанейщины», когда пики информационно-пропагандистской работы приурочены к различным годовщинам и мероприятиям (к Дню Победы, Дню Героев, Дню защитника Отечества, общероссийским акциям и пр.), что неизбежно приводит к перекосам — резким всплескам и падениям контента. При том, что требуется планомерное ежедневное наполнение в виде информации, «зашитой» (то есть подспудно воздействующей на зрителя/слушателя) в художественные фильмы, видео-ролики в Интернете, телепрограммы и т.д.

В качестве положительного примера приводился опыт Челябинской области, где в целях недопущения радикализации обучающихся, исповедующих ислам, для проведения информационно-пропагандистских и просветительских бесед из Ирана пригласили действительного потомка Пророка. В ходе занятий он доводил до студентов сведения о деструктивном влиянии Запада, в особенности США, на существующие духовно-нравственные и иные ценности, делая упор на необходимости отстаивать законные интересы суверенного развития наших стран.

Со слов преподавательского состава, позитивный эффект такого выступления был колоссальный.

Отдельное внимание докладчиков Конференции уделялось набирающему в последнее время популярность общественно-социальному тезису: «Меня это касается!». Его цель обратить внимание граждан России, прежде всего – молодежи, на необходимость приложения личных усилий для достижения конкретных результатов на различных поприщах, искоренения безынициативности и безразличия к происходящим вокруг процессам.

Так, представителями НЦПТИ приводились жизненные примеры обращений учебных заведений, сигнализировавших средних К о распространяемых отдельными обучающимися сведений о своих намерениях вышеупомянутому «скулшутингу», TO есть расстрелу однокурсников. По каждому такому факту с использованием возможностей территориальных органов безопасности вносилась ясность в существо полученных данных (чаще всего это оказывались крайне необдуманные, шутливые высказывания студентов). Последних профилактировали, брали на контроль и локализовывали таким образом ситуацию.

И наоборот, выявлены случаи, когда образовательные организации при получении подобной информации в срочном порядке отчисляли обучающихся в целях снятия с себя ответственности за возможные негативные последствия и не информировали по данным фактам компетентные органы.

Например, студентка одного ИЗ ВУ3ов публично высказывалась поддержку идей «колумбайна», сообщала соседям по общежитию, по ночам к ней приходит Артем Казанцев (совершивший 26 сентября 2022 года преступление в школе № 88 г. Ижевска, в результате которого 18 человек погибли, получили ранения различной степени тяжести, затем с собой) и призывает повторить его действия. В итоге она была отчислена, и учебное заведение не располагало данными о ее местонахождении и роде занятий. И лишь спустя некоторое время после вмешательства правоохранительных органов девушку разыскали, а затем по итогам обследований – направили на принудительное психиатрическое лечение.

Таким образом, итоги работы Форума свидетельствуют о возникновении новых многочисленных и разноплановых угроз, в том числе формируемых извне в рамках развязанной против России «информационной войны», одной из основных целей которой является радикализация молодежи, как одной из наиболее активных категорий населения. Для предотвращения этих угроз

требуются, прежде всего, исключение шаблонности и внедрение современных, отвечающих указанным вызовам подходов к ведению информационно-пропагандистской и профилактической работы в молодежной среде.

В связи с изложенным, по результатам рассмотрения и анализа материалов настоящего обзора предлагается:

- 1. Использовать полученные сведения в дальнейшей работе по профилактике радикализма, экстремизма и террористических проявлений в молодежной среде.
- 2. С учетом вновь возникающих угроз и вызовов оценить состояние информационно-пропагандистской деятельности с обучающимися во вверенном Вам учреждении с выработкой комплекса мер по ее совершенствованию.
- 3. В интересах обобщения и распространения положительного опыта среди образовательных учреждений, подведомственных Минздраву России, направить в наш адрес возможно имеющиеся конкретные предложения по повышению качества и эффективности мероприятий по противодействию идеологии терроризма.